

琼岛地名何处来

文海南日报记者 邓钰

地名秘语 探源

地本无名，人谓有之。

当一地拥有名字，便自此沾染人气，告别蛮荒，与人间生出一份默契。人们为生产生活方便，借助自己的知识为地物、地域命名，地名成为人与外界建立的契约——穿越山河，名以指位；自然滋养，名以风物；寄托愿望，命以嘉名；继往开来，因事名之……

地名寥寥几字，看起来简单，却道出了地与人、地与事、地与物之间的种种关系。地名的由来、命名的原则和寓意，延续了历史文化的血脉，映射着当地特有的地理环境。

海南民族源流众多，多元文化交织融合，让地名更加精彩纷呈。借着大地之名，让我们从这一张张蕴含着丰富地理人文信息的“名片”中，读懂琼岛之美。

名以指位

地因名有辨识度

在这里，侯仁之虽未提及地名，但客观地描述了地名萌芽与产生的过程：当人

们为了生产生活，对周围的地理环境进行标记，地名便诞生了。

学界认为，受限于早期人类的认知水平，最早出现的一批地名，皆是对地理事物作解释、标记的描述性地名，用以指导人类生活生产。

这样朴素的命名思想，在海南历史上亦有迹可循。

据《海南地名文化纪事》一书记载，紫贝是海南三大历史古邑之一，因境内有紫贝岭而得名，其所辖范围大致为今文昌市文城镇。

关于紫贝名称的来源有两种说法，其中之一是：上古时期，此地因盛产最具有价值的货币紫贝，将其境内一处山岭命名为紫贝岭，该地县衙又设址于紫贝岭上，因而得名紫贝县，文昌别称“紫贝”由此而来。

该书还提到，2000多年前，西汉武帝在海南岛设崖州、儋耳两郡。据说，这两郡之所以被称为珠崖、儋耳，是因为前者“崖岸之边产珍珠”，后者之黎民喜戴贝壳耳饰。

在里，侯仁之虽未提及地名，但客观地描述了地名萌芽与产生的过程：当人



名以风物

追求天人合一

中国人以当地物产给村镇、山川命名的习俗，由来已久，名以风物，反映了国人尊重自然、追求天人合一的朴素理念。

在琼岛，有不少以自然环境和当地动植物为名的地方。例如澄迈县福山镇，初建于清朝光绪年间，当时此地林木茂密，因此被称为“森山”，后来又因“深山有福”的说法而得名“福山”，新中国成立后形成福山圩。1958年此地成立福山人民公社，1987年改称福山镇。

以同样逻辑命名的，还有三亚市吉阳区荔枝沟。《海南地名文化纪事》一书记载，旧时，此地东边有座大山，其中一侧长满了高大的荔枝树，旁边有一个村子，一条溪流从山上奔流至山脚下。当地人习惯把这条溪流称为水沟，于是便有了荔枝沟这一地名。

翻阅海南地图，这一类的地名比比皆是，如定安白

临振（定昌）琼崖

崖州 崖县

神州半岛

儋耳 万全 舍城河

河口河 万县

南建州

通什

万州 五指山

潘公河 丘海大道

新民 临高 万泉河

南渡江 美舍河

屯昌 文庄路

莺歌海 临机

定安

分界洲 多河

海瑞桥

南渡江 美舍河

万安 黎母水

南建州

通什

万州 五指山

潘公河 丘海大道

新民 临高 万泉河

南渡江 美舍河

屯昌 文庄路

莺歌海 临机

定安

分界洲 多河

海瑞桥

南渡江 美舍河

万安 黎母水

南建州

通什

万州 五指山

潘公河 丘海大道

新民 临高 万泉河

南渡江 美舍河

屯昌 文庄路

莺歌海 临机

定安

因事名之

中| 隐藏考古密码

海南特别行政区

琼崖道

琼崖专区

海南省

海南行政区

命以嘉名

中| 重构理想世界

海南特别行政区

琼崖道

琼崖专区

海南省

海南行政区

因事名之

中| 隐藏考古密码

海南特别行政区

琼崖道

琼崖专区

海南省

海南行政区

海南行政区

海南行政区

海南行政区

海南行政区